

构建“一村一品”美德信用体系 南张街道筑牢基层治理新格局

通讯员 丁一

2023年以来,任城区南张街道在深化党建引领基层治理推进信用融合工作中,立足各村村情实际,激活群众要素,构建“一村一品”美德信用体系,以试点村带动全街道推广治理经验,健全基层群众自治机制,筑牢基层治理新格局。

南张街道共有18个行政村,5个社区,自2021年6月推行社会信用体系建设以来,街道立足实际,因地制宜,引导各村、社区聚焦自身的特色,将美德信用村级发展同频共振,深度融合,让基层党建更有力量、基层治理更接地气、人民群众更加满意。

建立网格服务组织架构 让党员“进网”“亮身份”

南张街道三军村将村民小组优化调整为3个网格,18个微网格,实行定人、定岗、定责,将治理的触角延伸到村里的每一个角落。积极搭建“村党支部+网格党小组+党员责任区+街巷长”的网格服务组织架构,让党员“进网”“亮身份”。

同时,党员和街巷长们作为村里的信用助力员,将参与村级治理和服务、主动调解、主动制止乱象等信用指标纳入诚信档案,实现组织覆盖、工作覆盖更加有形有效。

在三军村,有一位老支部书记王可苓,面对村民之间复杂多

样的矛盾纠纷,他热心当起群众的“调解员”,为群众排忧解难,护佑一方和谐。聊得时间长了,去得次数多了,村民也和他讲起了知心话。有一户村民因为土地问题和邻居产生纠纷,在他了解事情的前因后果后,有针对性地分别到户劝导,让他们彼此之间消除隔阂,握手言和。

小问题现场解决,大问题及时上报给村里化解。像王可苓这样的调解员,每个“善治网格”中都有至少一名,他们平时义务做起了美德诚信的宣传员,发现矛盾及时介入、及时调解,保证老百姓遇事“有人管、善于管、管得了”。



“三碗茶社”让村民们有了说事渠道。

畅通村民“说事”渠道 仙庄村有了“三碗茶社”

6月14日,仙庄村党群服务中心的凉亭里,群众代表、村干部围坐在一起,一场聚焦农村人居环境整治的基层协商火热开展。像这样建立党组织领导下的村民议事会制度,在仙庄村形成了自己独特的品牌——“三碗茶社”,茶社畅通村民“说事”渠道,广开村民“办事”言路,践行村民“干事”承诺,并以村规民约为基础制

定仙庄村信用管理办法。“我们村党支部根据农村工作和群众生产生活实际,集约高效利用时间,设定‘村民议事日’,并将此固定为支部‘主题党日’活动的自选动作,每月不定期坚持开展。”仙庄村党组织成员王吉坦说,村党组织搭建议事平台,邀请村民代表重点围绕解决邻里纠纷、村庄建设、产

业发展、环境卫生、困难诉求等拟定议题,针对村民提出的意见建议,共同出主意、想办法、寻对策。

此外,议事会还负责对标准根据信用信息证明材料,对村民进行加减赋分,对于村民提出的异议,将在全体村民大会或村民代表大会上进行讨论,确保不漏评、不错评、不乱评。

“美德信用+”引领文明新风尚 移风易俗工作得到有效推动

在黄井村,有这么一支由乡贤牵头组成的交通安全志愿服务队,他们开展义务巡逻防范,对于群众急需办理的交管业务,第一时间联系交警中队,及时将交管资讯告知群众。村里遇到红白喜事等情况,他们深入各家各户,监督群众“开车不喝酒,喝酒不开车”“不拉超员客、不坐超员车”等,从源头上杜绝严重违法交通违法的发生。

该村对安全驾驶的大车司机及其家属进行表彰,将文明交通行为纳入村规民约,每月在月度信用之星评选中,将文明交通行为也进行表彰激励。

同样依托“美德信用+”引领文明新风尚的,还有南张村。该村以倡导文明新风为目标,创新工作思路,发挥村庄红白理事会作用,利用新时代文明实践站、百姓舞台、微信

群等平台,积极宣传移风易俗、美德诚信健康新生活等相关内容,把倡树美德健康新生活与参与志愿服务、移风易俗、环境整治、社会治理等工作纳入村规民约,将协助红白理事会工作、红白事从简、厚养薄葬、勤俭节约纳入信用正向激励加分项中,丰富信用激励形式,以“鲜花”换“火种”、换“纸钱”,深化“崇俭尚德、移风易俗”。

信用档案扬美德诚信村风 “一村一品”融入基层治理

早在2008年,魏黄村的魏庄网格就有了自己的村民诚信档案。走进魏黄村党群服务中心,档案柜里整齐的摆列着每家每户的诚信档案。

2021年,结合社会信用体系建设,魏黄村“两委”将全村常住400户档案根据村规民约进行了再次细化整理,围绕人居环境整治、移风易俗、文明乡风等重点任务,

“一把尺子”定评分标准,制定《魏黄村文明诚信家庭积分细则》。为保证评分的公正性,魏黄村利用每月的主题党日进行月评议,评议结果在村公示。

根据评议情况,信用评审委员会和村“两委”一起,推选出月度信用之星、好媳妇好婆婆、美丽庭院示范户等示范典型,召开表彰大会,颁发荣誉

证书及奖励。“一户一档”,让村民的言行有记录、善行有回报,形成了美德诚信的文明新风。

“一村一品”美德信用体系融入基层治理,激发了党员干部创业的热情,拓宽了为民服务渠道,下一步,南张街道将因村制宜,构建共建、共治、共享的乡村治理格局。



三军村老支部书记王可苓走访慰问群众。



村民诚信档案。



军王南村的信用体系建设公示栏。